

НИКОЛАЙ СЕРГЕЕВИЧ СВИРИДОВ (1923-1993)

КАНДИДАТ БИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР



Значение Свиридова Николая Сергеевича как руководителя факультета охотоведения и научного работника трудно переоценить. Редко найдется человек, который смог бы проработать деканом факультета 23 года. Свиридов Н.С. смог. В год 70-летия академии хочется сказать добрые слова в память о Николае Сергеевиче.

Свиридов Николай Сергеевич родился 28 января 1923 года в с. Сосновка Тамбовской области. В 1932 году их семья переехала в г. Липецк, где он в 1940 году закончил среднюю школу и в сентябре этого года поступил на 1 курс зоотехнического (после войны пушно-мехового) института. В связи с перерывом в учебе, связанным с участием в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., окончил он этот институт только в 1949 г. С 1949 по 1951 гг. обучался в аспирантуре на кафедре биотехники под руководством П.А. Мантейфеля. В феврале 1953 года защитил кандидатскую диссертацию на тему «Итоги и перспективы акклиматизации енотовидной собаки в Нижнем Поволжье и на Северном Кавказе».

По распределению в марте 1953 года он был направлен на работу на должность ассистента кафедры экологии и охотоведения Иркутского СХИ для проведения занятий со студентами вновь созданного отделения охотоведения при зоотехническом факультете, в 1956 г в Иркутский СХИ были переведены студенты расформированного пушно-мехового института в Москве. Здесь Николай Сергеевич работал не только преподавателем, но и совмещал работу декана: с октября 1954 по август 1960 гг., а за-

тем с ноября 1965 по январь 1968 гг. работал деканом факультета зоотехнии и охотоведения, а с января 1968 г. в связи с образованием факультета охотоведения был избран деканом этого факультета, где проработал по ноябрь 1987 гг. В промежутке между 1960 и 1965 гг. ему пришлось заведовать Восточно-Сибирским отделением ВНИИОЗ, работая в ИСХИ по совместительству.

По мере накопления педагогического опыта в марте 1956 г. он был утвержден в звании доцента кафедры зоологии и охотоведения. В сентябре 1958 г. Н.С. Свиридов избирается на должность заведующего кафедрой зоологии и охотоведения, а в ноябре 1962 г. в связи с разделением этой кафедры становится заведующим кафедры охотоведения.

В октябре 1968 г. в связи с созданием факультета охотоведения и образованием еще двух кафедр, а правильнее - разделением кафедры охотоведения на две: биологии зверей и птиц, экономики и организации охотничьего хозяйства и созданием кафедры охотугодий и лесоводства (сегодня кафедра технологии) Н.С. Свиридов избирается заведующим кафедрой биологии зверей и птиц, где и трудился до 1989 года. Всего на разных кафедрах ему пришлось проработать без перерыва около 32 лет.

В ноябре 1979 года Николаю Сергеевичу за заслуги в деле подготовки кадров для охотничьего хозяйства было присвоено ученое звание профессора по кафедре биологии зверей и птиц без защиты докторской диссертации, что в то время делалось довольно редко.

В первые годы работы ему приходилось читать лекции и проводить практические занятия по многим дисциплинам: по биологии зверей, биотехнии, зоологии (на агрономическом факультете), звероводству, позднее по экологии и зоогеографии. В последние три года работы в институте этот круг сузился: он читал лекции по биологии зверей, биологии и промыслу морских млекопитающих, охране природы на факультете охотоведения, руководил работами аспирантов, соискателей и дипломников.

В период 60-70-х годов, когда существовал совет по защите кандидатских диссертаций, Николай Сергеевич в течение 10 лет

был председателем Ученого совета по защите кандидатских диссертаций по охотоведческой и зоотехнической специальностям. Затем подобные советы закрыли, и активность выпускников в подготовке научных работ и защите диссертаций снизилась. В то время только у Свиридова Н.С. защитили кандидатские диссертации 11 учеников — аспирантов и соискателей, в том числе один из Монголии. В настоящее время на факультете работают четверо кандидатов наук, бывших аспирантов того времени — Водошнянов Б.Г., Ключев А.Г., Жаров О.В., Сопин Л.В.

Работая деканом факультета и зав кафедрой, Свиридов Н.С. приходилось руководить и стажировкой ученых из зарубежных стран: Польша (2 чел.), Чехословакия (3), Болгария (1), ГДР (2), Монголия (1). Некоторое время ему приходилось заниматься и научными исследованиями по экологии и хозяйственному использованию байкальской нерпы, что помогло разработать и вести курс по Морскому зверобойному промыслу.

Придя работать в Иркутский СХИ, Свиридов Н.С. берет новую тему научных исследований «Копытные Восточной Сибири» (экология, морфология и перспективы хозяйственного использования)», приоритет отдается изюбрю. По этой теме им опубликовано более 15 научных работ. С 1965 года он руководит научными работами: по хозяйственным договорам с предприятиями, учреждениями и научно-исследовательскими институтами. В частности, были выполнены крупные исследования по хоздоговору с Госпланом РСФСР по теме «Современное состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства и звероводства Дальнего Востока на 1970-1980 гг.», «Современное состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства и звероводства Восточной Сибири до 1985 г.», в которых пришлось участвовать почти всем сотрудникам кафедры экономики и организации охотничьего хозяйства, биологии зверей и птиц и многим выпускникам факультета, работающим в этих регионах. Будучи руководителем кафедры биологии, зверей и птиц, Свиридов Н.С. был и руководителем работ по договору с Иркутскпромохотой по оценке численности охотничьих зверей, с Иркутским трестом коопзверопромхозов —

по биотехнии и звероводству. Несколько лет выполнял и завершил работы по договору с институтом Экологической токсикологии и влияния выбросов БЦБК в окружающую среду.

В целом Н.С. Свиридовым опубликовано более 60 научных работ, в том числе он соавтор крупных монографий «Предбайкалье и Забайкалье» издания АН СССР, «Крупные хищные и копытные звери», один из авторов «Справочника охотника Восточной Сибири», автор учебного пособия «Промысел и охрана морских млекопитающих» и др.

Многое было сделано Свиридовым Н.С. в учебно-методическом плане для факультета охотоведения. В 1967 году в основном им был разработан проект учебного плана по специальности «Охотоведение», который обсуждался в нашем институте, Кировском СХИ, ВСХИЗО. С помощью старшего преподавателя нашего факультета П.В. Бентхена удалось добиться встречи с замминистра Высшего и среднего специального образования, после чего этот проект был утвержден как первый учебный план нашего факультета для специальности 2019 (сейчас 011600) — Биология (специализация Охотоведение). После этого стали добиваться открытия факультета. В 1968 г. с помощью работников Главприроды МСХ СССР, Главохоты (Максимова, Денисова, Бородина). Удалось добиться разрешения замминистра сельского хозяйства СССР (Воловченко) о создании при сельхозинститутах факультета охотоведения, который и был организован в этом году в ИСХИ. Еще до организации факультета в 1961-1965 гг. Н.С. Свиридову много пришлось заниматься работой по созданию учебно-опытного охотничьего хозяйства: в 1961 г. была закреплена территория в бассейне р. Голоустной, в 1963 г. будучи деканом, добился приказа МСХ СССР о создании учхоза «Голоустное» на первых порах хозрасчетного. Началось строительство баз, избушек, приобрели автомашину, трактор, собирали пушнину, ягоду, кедровый орех силами студентов и учебных мастеров, преподавателей, началось прохождение в хозяйстве учебных практик студентами. Но из-за определенных трудностей и малого

объема производства хозяйство пришлось перевести на бюджетное финансирование института.

Совместно с сотрудниками факультета охотоведения многое сделано Н.С. Свиридовым по созданию музея, действующего в настоящее время на факультете: пополнял коллекции, добился изготовления витражей для размещения экспонатов перед посещением музея делегатами IX Международного конгресса биологов-охотоведов, постоянно оказывал внимание и помощь по его развитию.

Кроме непосредственного участия в создании материально-технической базы учебно-опытного хозяйства и факультета, Николай Сергеевич внес определенный вклад в издание учебных пособий для студентов по учету охотничьих животных, промыслу морских млекопитающих, экономике производства мясо-дичной продукции, морского зверобойного промысла и др.

Кроме всего прочего, Николай Сергеевич Свиридов – участник Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг., участвовал в боях в 1942 – 1945 гг., имеет ранение; за боевые заслуги на 3-м Белорусском, 2-м Прибалтийском и Ленинградском фронтах награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2 степени, медалями За отвагу, оборону Москвы и др. В период работы в институте награжден орденом Знак Почета, медалями За трудовое отличие, За доблестный труд в память 100-летия со дня рождения Ленина, знаком за Отличные успехи в области высшего образования, неоднократно поощрялся почетными грамотами Министерства, органами областной администрации, академии.

Добрая память о Николае Сергеевиче Свиридове как о добром, скромном товарище, без ропота, тянувшего много лет тяжелый воз руководителя факультета и кафедры, останется в нашем сердце навсегда.

Кафедра зоологии (с 1993 г. кафедра общей биологии и экологии) существовала в сельскохозяйственном институте задолго до создания факультета охотоведения. Известно, что с 1934 по 1936гг. кафедру возглавлял Андрей Степанович Фетисов, который в 1937г сменил профессора В.Ч. Дорогостайского на посту заве-

дующего кафедрой зоологии позвоночных Иркутского Государственного университета, и возглавлял эту кафедру до самой кончины в 1957 г.

Н.С. Свиридов, охотовед по образованию, пришел на кафедру в 1953г. С первых лет работы он включился в научно – исследовательскую деятельность. Уже в следующем году он опубликовал большую статью об авиаучете нерпы на Байкале. В дальнейшем Н.С. Свиридов переключился на изучение копытных, главным образом благородного оленя. Он, безусловно, стал крупнейшим знатоком этого зверя в Прибайкалье. Его публикации посвящены систематике, распределению, морфологии вида. Он внес неоценимый вклад в подготовку научных кадров. Его ученики изучали чуть ли не все виды копытных Сибири. Многие из них широко известны в научных кругах, это М. Смирнов, Е. Самойлов, Ю. Дарман, А. Комаров, Сапаев, Б. Дмитриев, Д. Сухбат, Е. Недзельский и др. Всего профессор Н.С. Свиридов за годы работы в институте (академии) подготовил 12 кандидатов наук.